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Κατάθεσης Εγγράφων των Βουλευτών κ.κ. Μ. ΧΟΥΡΔΑΚΗ, Γ. ΠΟΥΛΟΥ,                   
Θ. ΤΖΑΚΡΗ και Ρ. ΧΡΗΣΤΙΔΟΥ. 

 
Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 

σας γνωρίζουμε ότι η Ελληνική Αστυνομία, στο πλαίσιο άσκησης της γενικής αστυνόμευσης 
και της δημόσιας ασφάλειας, έχει ως αποστολή, μεταξύ άλλων, τη διασφάλιση της  
κοινωνικής ειρήνης και την προστασία των πολιτών, καθώς και τη δίωξη του εγκλήματος                    
[άρθρο 5 του ν. 5187/2025 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 48), ως ισχύει], ενώ για την επίτευξή τους 
αναπτύσσει προληπτικές και κατασταλτικές δράσεις, σύμφωνα με τις διατάξεις του                
π.δ/τος 141/1991 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 58), ως ισχύει. Υπό το πρίσμα αυτό και λαμβάνοντας          
υπόψη ότι οι σύγχρονες προκλήσεις οδηγούν στην κοινωνική απαίτηση και προσδοκία            
για αναβάθμιση του προσφερόμενου έργου στους τομείς της πρόληψης, της αποτροπής          
και της εξιχνίασης των διαπραττομένων εγκλημάτων τόσο από εξειδικευμένες         
Υπηρεσίες, όσο και από τις λοιπές κατά τόπον αρμόδιες Υπηρεσίες της Ελληνικής   
Αστυνομίας αναπτύσσεται ένα πλέγμα στοχευμένης δραστηριοποίησης, προσαρμοσμένο                           
στις επικρατούσες συνθήκες και τις ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής, με απώτερο σκοπό              
την τήρηση της τάξης και την προστασία των έννομων αγαθών των πολιτών, κατ’ εφαρμογή 
της ισχύουσας νομοθεσίας.  

Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι η αντιμετώπιση του φαινομένου της παράνομης 
διακίνησης ναρκωτικών εντάσσεται στις βασικές προτεραιότητες του Υπουργείου Προστασίας 
του Πολίτη και του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας και προς τούτο εφαρμόζεται Ειδικό 
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα με συγκεκριμένους στόχους, η επίτευξη των οποίων επιδιώκεται 
μέσω ενός συνεκτικού πλέγματος δράσεων, που αποσκοπούν στην αποδιοργάνωση             
των παραδοσιακών και ηλεκτρονικών αγορών παράνομων ναρκωτικών, στην εξάρθρωση 
ομάδων οργανωμένου εγκλήματος που εμπλέκονται στην παραγωγή και διακίνηση 
ναρκωτικών, στην αποτελεσματική χρήση του συστήματος ποινικής δικαιοσύνης για                 
την επιβολή του νόμου, καθώς και στη μείωση των επιπέδων βίας που συνδέεται με                 
τις αγορές παράνομων ναρκωτικών. Σημειωτέον ότι, στο πλαίσιο  της  συνεχούς  αξιολόγησης  
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- 2 -  της λειτουργίας των Υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας, προς διασφάλιση του υψηλότερου 
δυνατού επιπέδου απόδοσής τους, με τις διατάξεις του π.δ/τος 29/2024 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 88),             
ως ισχύει, το Αρχηγείο προέβη στην τροποποίηση της οργανωτικής δομής του Σώματος, 
ιδρύοντας τη Διεύθυνση Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος, στην οποία υπάγεται 
διοικητικά η Υποδιεύθυνση Δίωξης Ναρκωτικών.  

Περαιτέρω, διευκρινίζεται ότι πρωταρχικό στόχο, στο πλαίσιο της εφαρμοζόμενης 
Αντεγκληματικής Πολιτικής και του Στρατηγικού Επιχειρησιακού Προγράμματος της Ελληνικής 
Αστυνομίας, αποτελεί και η προστασία των ανήλικων, με γνώμονα την αποτροπή τους από 
την εκδήλωση εγκληματικής δραστηριότητας και την προστασία τους από το ενδεχόμενο   
θυματοποίησής τους. Καθίσταται, επίσης, γνωστό ότι η Ελληνική Αστυνομία, προκειμένου          
να ανταποκριθεί με επιτυχία σε αυτόν τον ιδιαίτερα ευαίσθητο τομέα και αξιοποιώντας           
τα συμπεράσματα που προκύπτουν από τη στατιστική και εγκληματολογική ανάλυση          
των στοιχείων που κατέχει, λαμβάνει προληπτικά και κατασταλτικά μέτρα, τα οποία 
αναπροσαρμόζονται, επικαιροποιούνται και εντείνονται, κατά περίπτωση, ώστε να 
καθίστανται λειτουργικά και αποτελεσματικά, πρωτίστως, στην κατεύθυνση της αποτροπής 
διάπραξης εγκλημάτων από ανήλικους και της επαρκούς προστασίας τους. 

Πλέον των ανωτέρω και σε ό,τι αφορά στα θιγόμενα στην εν θέματι Ερώτηση και 
Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων ζητήματα, σχετικές τυγχάνουν οι διατάξεις του ν. 4139/2013 
«Νόμος περί εξαρτησιογόνων ουσιών και άλλες διατάξεις» (Φ.Ε.Κ. Α’ - 74), όπου   
καθορίζεται το καθεστώς παραγωγής, διακίνησης και ελέγχου των σχετικών ουσιών και               
τα επιτρεπόμενα όρια για προϊόντα βιομηχανικής κάνναβης, καθώς και ο ν. 5216/2025 
«Προστασία των ανήλικων από προϊόντα καπνού και αλκοόλ - Τροποποιήσεις νόμων 
3730/2008 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 262) και 4419/2016 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 174) - Ρυθμίσεις για μη καπνικά 
προϊόντα - Ψηφιακό μητρώο ελέγχου προϊόντων καπνού, αλκοόλ και λοιπών μη καπνικών 
προϊόντων και άλλες διατάξεις» (Φ.Ε.Κ Α΄ - 118), με τις διατάξεις του οποίου επήλθε 
ουσιώδης αναμόρφωση και αυστηροποίηση του υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου για              
την προστασία των ανήλικων από προϊόντα καπνού και αλκοόλ. Ειδικά, για τους αυτόματους 
πωλητές προϊόντων, αναφέρεται ότι, βάσει των άρθρων 6 και 30 του προρρηθέντος νόμου, 
προβλέπεται η απαγόρευση πώλησης αλκοολούχων ποτών, ηλεκτρικών θερμαινόμενων 
προϊόντων χωρίς καπνό και προϊόντων νικοτίνης μέσω αυτόματου πωλητή, χωρίς ωστόσο        
να υφίσταται πρόβλεψη -στο υπόψη νομοθέτημα- περί απαγόρευσης διάθεσης προϊόντων 
κάνναβης σε αυτόματους πωλητές. Επιπλέον, απαγορεύεται η διάθεση τόσο των επίμαχων 
προϊόντων όσο και των εν γένει προϊόντων καπνού σε ανήλικους, ενώ υφίσταται                       
η υποχρέωση ελέγχου και εξακρίβωσης της ενηλικότητας του προσώπου για όποιον πωλεί, 
προσφέρει ή διαθέτει με οιονδήποτε τρόπο τα υπόψη προϊόντα. Η δε ψηφιακή επαλήθευση 
ηλικίας σε αυτόματους πωλητές αποτελεί μια διαδικασία που στοχεύει στον περιορισμό          
της πρόσβασης ανηλίκων σε προϊόντα καπνού και αλκοόλ και υλοποιείται μέσω ψηφιακών 
εργαλείων, σύμφωνα με τις ειδικότερες προβλέψεις της υπ' αριθ. 999 ΕΞ 2026 από                   
13-01-2026 Κοινής Υπουργικής Απόφασης (Φ.Ε.Κ. Β’ - 355).  

Κατόπιν αυτών, υπογραμμίζεται ότι, προς το σκοπό της προστασίας των ανήλικων            
από προϊόντα καπνού και αλκοόλ, στο πλαίσιο του Ετήσιου Σχεδίου Δράσης έτους 2026            
του Υπουργείου μας και συγκεκριμένα, στη Δράση 4.1 «Πρόληψη και αντιμετώπιση              
της  διαπροσωπικής  βίας  και   προστασία   ευάλωτων   ομάδων»   έχει   ενταχθεί   το   έργο  
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4.1.1 «Νέος επιχειρησιακός σχεδιασμός προστασίας των ανήλικων από τη διάθεση αλκοόλ    
και καπνικών προϊόντων», που αφορά στη δημιουργία νέου επιχειρησιακού σχεδιασμού 
ενίσχυσης της προστασίας των ανήλικων, με σαφείς κατευθύνσεις και ανάπτυξη συνεργασίας 
με λοιπές αρμόδιες Αρχές και αποσκοπεί να συμβάλλει στην πρόληψη και τη μείωση               
της διάθεσης των εν λόγω προϊόντων στους νέους. Επιπλέον, από τη Διεύθυνση Κοινωνικής 
Αστυνόμευσης της Γενικής Διεύθυνσης Ασφάλειας και Αστυνόμευσης του Αρχηγείου 
εκδόθηκε σχετική διαταγή, προς όλες τις περιφερειακές Υπηρεσίες του Σώματος, με την οποία 
επισημάνθηκαν οι κύριες νομοθετικές μεταβολές και η αναγκαιότητα εντατικοποίησης            
των ελέγχων σε καταστήματα πώλησης, διάθεσης και προσφοράς προϊόντων καπνού και 
αλκοόλ και ιδίως, σε κέντρα διασκέδασης και συναφείς χώρους.  

Κατ’ εφαρμογή των ανωτέρω, οι Γενικές Αστυνομικές Διευθύνσεις Αττικής και 
Θεσσαλονίκης και οι Διευθύνσεις Αστυνομίας της χώρας υλοποιούν, στις περιοχές ευθύνης 
τους, τα εκπονηθέντα Ειδικά Επιχειρησιακά Σχέδια και βάσει αυτών, από τις υφιστάμενες 
Υπηρεσίες τους αναπτύσσεται ένα συνεκτικό πλέγμα δράσεων εμφανούς και αφανούς 
αστυνόμευσης, το οποίο περιλαμβάνει τη διενέργεια επισταμένων και συστηματικών έλεγχων, 
αλλά και εξειδικευμένων δράσεων (εποχούμενες περιπολίες, εξορμήσεις, συγκρότηση 
συνεργείων - ομάδων ελέγχων κ.α.), με παράλληλη εφαρμογή της ισχύουσας νομοθεσίας, 
προς το σκοπό της πρόληψης, της αποτροπής ή/και, σε συντρέχουσα περίπτωση,                    
της κατασταλτικής αντιμετώπισης παραβατικών συμπεριφορών. Στο πλαίσιο αυτό, οι ως άνω 
Υπηρεσίες μεριμνούν για την ουσιαστική επιτήρηση των καταστημάτων/επιχειρήσεων             
του τομέα αρμοδιότητάς τους όπου υφίστανται αυτόματοι πωλητές συναφών προϊόντων, 
προβαίνοντας στη διενέργεια ουσιαστικών αστυνομικών ελέγχων και στην άμεση διερεύνηση 
κάθε σχετικής καταγγελίας που περιέρχεται σε γνώση τους, με γνώμονα την προστασία            
της δημόσιας υγείας και την τήρηση της νομιμότητας, ενώ, βρίσκονται σε συνεχή συνεργασία 
με λοιπούς Φορείς, Υπηρεσίες και Αρχές, παρέχοντας κάθε νόμιμα αιτούμενη συνδρομή, 
σύμφωνα με τις διατάξεις του π.δ/τος 141/1991.  

Ως προς το μνημονευόμενο περιστατικό, γνωρίζεται ότι, από το Τμήμα Άμεσης 
Επέμβασης κατά των Ναρκωτικών της Διεύθυνσης Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων 
Θεσσαλονίκης συνελήφθη ιδιοκτήτρια αυτόματου πωλητή προϊόντων βιομηχανικής κάνναβης, 
η οποία -μετά τη σε βάρος της σχηματισθείσας δικογραφίας- οδηγήθηκε στην οικεία 
εισαγγελική Αρχή, για τις δικές της, κατά λόγο αρμοδιότητας, περαιτέρω ενέργειες [σχετ.            
το από 17-04-2026 Δελτίο Τύπου του Γραφείου Ενημέρωσης Δημοσιογράφων Θεσσαλονίκης 
(www.astynomia.gr/2026/04/17/17-04-2026-syllipsi-idioktitrias-aftomatou-politi-proionton-
viomichanikis-kannavis-gia-anexelegkti-diathesi-tous/). Για δε τα αιτούμενα αριθμητικά 
στοιχεία, αναφέρεται ότι οι αρμόδιες αστυνομικές Υπηρεσίες, ανά την επικράτεια, κατά τα έτη 
2025 - 2026 (έως την 30-04-2026) επιλήφθηκαν, πλέον του προαναφερόμενου περιστατικού,          
σε -10- υποθέσεις συναφούς παραβατικότητας, στο πλαίσιο των οποίων εκδηλώθηκαν           
οι προσήκουσες ενέργειες αρμοδιότητάς τους (σχηματισμός δικογραφιών, επιβολή διοικητικής 
κύρωσης προστίμου, ενημέρωση συναρμόδιων Αρχών κ.α.). 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι οι δράσεις των Υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας  
έχουν διαρκή χαρακτήρα, αξιολογούνται - επικαιροποιούνται σε τακτική βάση, αναλόγως                       
των υφιστάμενων συνθηκών και θα συνεχιστούν συστηματικά και με αμείωτη ένταση,               
στην  κατεύθυνση  της  πρόληψης  και  αποτροπής  των,  όποιας  μορφής,   τυχόν   έκνομων  
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- 4 -  ενεργειών, ενώ αξίζει να επισημανθεί ότι η εφαρμογή της κείμενης νομοθεσίας                          
δεν εναπόκειται στην υποκειμενική κρίση των ελεγκτικών Οργάνων, αλλά αποτελεί 
οφειλόμενη ενέργεια, προβλεπόμενη από το Σύνταγμα και τους νόμους. 
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